



ХРАБРОЕ СЕРДЦЕ

“...Следующая остановка — улица Барыкина”, — объявляет водитель троллейбуса, следуя по одной из самых длинных и оживленных магистралей города. “Кто такой Барыкин?” — интересуюсь у одной из пассажирок. “Не знаю...”. “Вы что-нибудь слышали о Барыкине?” — продолжаю свой опрос у группы подростков, занятых игрой на мобильных телефонах. “Нет”. “Может, вы помните, в честь кого названа улица Барыкина?” — допытываюсь у молодых мам, гуляющих в сквере, расположенном на этой же улице. “Это кто-то...” — следует после продолжительной паузы.

Емельян Игнатьевич Барыкин — Герой Советского Союза, один из организаторов и руководителей подполья и партизанского движения на территории Гомельской области в годы Великой Отечественной войны. Родился Барыкин 2 августа 1902 года на Брянщине в семье железнодорожника. Трудовую деятельность начал с 13 лет рабочим на железной дороге. В 1925 году призван в ряды Красной Армии, затем был инструктором политотдела Унечского отделения железной дороги, секретарем парткома управления Белорусской железной дороги, секретарем Железнодорожного райкома партии г. Гомеля, а с марта 1941-го — секретарем Гомельского горкома КП(б)Б.

Талант и организаторские способности Барыкина особенно раскрылись в тяжелые годы Великой Отечественной войны. Оборона Гомеля, помощь фронту, эвакуация предприятий и людей — все проходило под непосредственным руководством секретаря горкома партии. Когда немецко-фашистские оккупанты захватили Гомель, Емельян Игнатьевич создал сеть подпольных групп и

организаций и сам остался в тылу врага для руководства борьбой патриотов. Он был одним из организаторов и руководителей Гомельского партизанского отряда “Большевик”. На заранее подготовленной базе этого отряда, в Щекотовском лесном массиве, в 14 километрах от Гомеля, находились областной и городской подпольные комитеты партии.

С 19 августа 1941-го по ноябрь 1943-го Емельян Барыкин был секретарем Гомельского подпольного горкома, членом Гомельского подпольного обкома КП(б)Б, с ноября 1942 года — начальником штаба Гомельского партизанского соединения. По разработанным им планам проведено множество боевых операций, в которых он принимал участие, пущены под откос десятки эшелонов с живой силой и техникой врага.

Те, кому довелось встречаться с Барыкиным, работать под его руководством во вражеском тылу, рассказывали о мужестве этого человека, его беззаветном служении Отчизне. Он был прост в общении с людьми, уважал товарищей, был энергичен и принципиален, бесстрашно смотрел в глаза опасности, реально оценивал обстановку, ни на минуту не сомневался в победе над врагом. Его по праву считали душой партизанского соединения.

Емельян Игнатьевич умел найти нужное слово, чтобы приободрить партизан, развеселить их, знал много разных историй и охотно рассказывал их. Высокий, сильный, он охотно шел на самое трудное дело. Бывало, нужно отряду речушку перейти. Первый в воду идет Барыкин — укрепится ногами, а потом каждый подплывает или подходит к нему и с его помощью выбирается на другой берег. Штурмовать ли вражеский гарнизон, устроить засаду, совершить налет на немецкий обоз — Барыкин среди

первых и самых решительных. При этом никогда не забывал заботиться о партизанах, их безопасности.

Когда впервые готовились подорвать вражеский эшелон, Емельян Игнатьевич настоял, чтобы эту операцию поручили именно ему. Все понимали: пример секретаря горкома может вдохновить весь отряд, дать сильную зарядку остальным подрывникам. 12 июля 1942 года отряд “Большевик” открыл свой боевой счет в “рельсовой войне”. В этот день между станциями Зябровка и Кореневка группа Барыкина подорвала вражеский эшелон с живой силой и техникой. 17 вагонов свалились под откос.

Барыкин был талантлив во всем. Однажды в партизанском отряде “Большевик” после разгрома одного из фашистских гарнизонов был дан экспромтный концерт. После короткого митинга один из партизан сыграл на баяне белорусскую “Лявониху”, другой декламировал. С сольным номером выступил и сам комиссар. По воспоминаниям партизан, у него был мягкий лирический тенор. Сначала он пропел свою любимую “Степь широкая, степь раздольная”, а потом арию из оперы “Майская ночь” Римского-Корсакова. Партизаны смотрели на своего любимца с гордостью: все у него получается красиво, от души — и петь, и работать, и воевать.

В день освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков Барыкин с группой боевых товарищей пришел в разрушенный город. Предстояла тяжелая и сложная работа по его восстановлению. Вооружившись лопатами и тачками, гомельчане расчищали завалы улиц и дворов. И среди них всегда был Емельян Игнатьевич.

Постепенно город восстанавливался. На руинах вырастали корпуса фабрик и заводов, учебных заведений, жилые дома, улицы. Барыкин навещал семьи Бородина, Тимофеевко, Шилова

и других подпольщиков, добивался, чтобы им выплачивали пенсии, окружили вниманием и заботой.

В 1944 году Емельян Игнатьевич вновь был избран первым секретарем горкома КП(б)Б. Бывшая партизанка К. К. Карпенко, работавшая в горкоме партии помощником Барыкина, вспоминала: “Емельян Игнатьевич, когда собирал нас, всегда напоминал: “Сделайте так, чтобы человек от вас не уходил обиженным, постарайтесь понять его и помочь. Люди идут к нам с наболевшей душой”. Емельян Игнатьевич был очень чутким человеком. Загруженный сверх меры, он всегда помнил обо всех и своей дружеской заботой скрашивал нашу нелегкую послевоенную жизнь...”.



ЕМЕЛЬЯН ИГНАТЬЕВИЧ БАРЫКИН С ДОЧЕРЬЮ

Кстати, в первые послевоенные годы Барыкин жил в Гомеле в доме № 103 на улице Буденного (бывшая Стасенковская), переименованной в 1957 году в улицу Барыкина. В 1948 году он был избран секретарем Барановичского обкома КП(б)Б, членом Ревизионной комиссии КП(б)Б.

За заслуги перед Отечеством

Емельян Барыкин награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Трудового Красного Знамени, медалями.

Война и напряженная работа в послевоенные годы надломил здоровье героя. Он умер 25 марта 1951 года. Проститься с ним пришел весь трудовой Гомель. Похоронен Емельян Игнатьевич на площади Труда, где горит Вечный огонь. Здесь принимают присягу на верность Родине молодые воины, приезжают молодожены, чтобы возложить цветы героям, отдавшим свою жизнь за мирное будущее гомельчан. И хочется верить, что о Герое Советского Союза Емельяне Барыкине, который так много сделал для нашего города, будут помнить не только нынешнее, но и будущие поколения.

**Алла ЕГОРОВА, заведующая
отделом Гомельского областного
музея военной славы**